

## Понятие и виды бирж, их роль в экономике Российской Федерации

*Рузаев Евгений Павлович*

*Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема*

*Студент*

### Аннотация

В данной статье рассматривается и исследуется понятие института бирж, определяются основные виды бирж. Выявляются правовые акты, которыми непосредственно регулируется институт бирж. Определяется роль и воздействие бирж на экономическую составляющую Российской Федерации

**Ключевые слова:** биржи, рынок, валюта

## The concept and types of exchanges, their role in the economy of the Russian Federation

*Ruzaev Evgeny Pavlovich*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### Abstract

This article examines and explores the concept of the institute of exchanges, defines the main types of exchanges, identifies legal acts that directly regulate the institute of exchanges, determines the role and impact of exchanges on the economic component of the Russian Federation

**Keywords:** exchange, market, currency

Актуальность статьи определяется тем, что в регулируемой рыночной экономике наиболее важной структурой является организованный рынок. К организованным рынкам относятся биржи. Биржа как управляемый рынок занимает особое место в инфраструктуре рыночной экономики и является оптово-посредническим институтом. В то же время фондовый рынок является показателем цивилизованных рыночных отношений. Возникновение фондового рынка явилось объективным следствием развития рыночных отношений. Необходимость создания этого института была обусловлена расширением торговли рядом товаров, таких как сырье и сельскохозяйственные товары, а затем и ценными бумагами. Биржа является одним из структурных подразделений рынка ценных бумаг и сегодня представляет собой сложную организационно-экономическую систему с высокой степенью целостности и полноты технологических циклов. Сегодня фондовый рынок является неотъемлемой частью рыночных отношений.

Цель статьи заключается в исследовании понятия биржи, её видов и определении роли бирж в экономике Российской Федерации.

В своей статье Л.В. Кривокоченко дан обзор современного этапа развития мировой фьючерсной и опционной торговли, определена роль товарной биржи международного значения как составной части современной универсальной биржи [2]. В работе А.Н. Наумовой анализируется экономическая роль биржи, определяется функционирование рыночного механизма и его направляющее воздействие на всю хозяйственную систему страны [3]. Статья Э.О. Степановой посвящена изучению аспектов функционирования российского фондового рынка, исследованию тенденций развития биржевой торговли в России [4].

Биржа - это специализированная платформа, на которой люди совершают транзакции и обмениваются деньгами, товарами, ценными бумагами или производными контрактами. Последнее относится к обязательству покупать или продавать актив, когда его цена достигает определенного уровня.

В целом биржевой рынок функционирует почти так же, как обычный продовольственный рынок, то есть все решает баланс спроса и предложения: чем выше спрос на тот или иной продукт, тем выше его цена. Только на фондовом рынке ценные бумаги выступают в качестве сырья, их также называют активами.

Особенностями классической биржи являются: это центральный рынок с фиксированной торговой площадкой; существует процедура отбора лучших товаров (ценных бумаг), отвечающих определенным требованиям (финансовая стабильность и большой размер эмитента, массовость как единого и стандартного продукта, массовый спрос, выраженные колебания цен и т.д.); Существует процедура отбора лучших операторов рынка в качестве членов биржи; существуют временные правила торговли ценными бумагами и стандартные торговые процедуры; централизация регистрации и обработки транзакций; установление официальных (биржевых) котировок; контроль за участниками биржи (на предмет их финансовой устойчивости, безопасной деятельности, соблюдения биржевой этики).

Основной целью деятельности биржи является создание благоприятных условий для крупномасштабной и эффективной торговли. И эта цель несовместима с коммерческим подходом. Если организаторы мероприятия попытаются получить прибыль за счет увеличения вступительных взносов, вычетов из вознаграждения, которое их участники получают за участие в биржевых сделках, и других выплат, участники рынка в конечном итоге предпочтут внебиржевую торговлю. Доходы биржи ограничены суммами, необходимыми для обеспечения ее нормального функционирования и развития. Они не используются для выплаты дивидендов тем, кто внес свои средства в уставный капитал биржи. Операторами фондовой биржи являются банки, инвестиционно-финансовые компании и фонды, брокерские дома. Основная роль фондового рынка заключается в обслуживании движения финансово-кредитного капитала: накопления и концентрации этого капитала, с одной стороны, и

финансирования государством и различными экономическими структурами, с другой.

К основным функциям биржи относятся: 1) создание постоянного рынка; 2) определение цен; 3) распространение информации о товарах, их ценах и условиях обращения; 4) разработка правил регулирования продажи товаров; 5) поддержание профессионализма торговых и финансовых посредников; 6) мобилизация и концентрация свободного денежного капитала и сбережений за счет продажи товаров; 7) обеспечение высокого уровня ликвидности, гарантий использования сделок; 8) индикация состояния экономики, сегментов рынка.

Роль биржевого рынка в экономике страны определяется прежде всего долей собственности на акции в производстве валового национального продукта. Кроме того, экономика зависит от уровня развития рынка ценных бумаг в целом. Биржа должна иметь обученный, высококвалифицированный персонал, который может не только проводить независимые сделки, но и обеспечивать эффективный контроль за исполнением сделок на бирже. Все биржи могут быть классифицированы в соответствии со значениями, используемыми при проведении биржевых операций. Типы современных бирж основаны на типах ценностей.

Фондовые биржи играют очень важную роль в экономике. Они мобилизуют (посредством акций и облигаций) инвестиционные ресурсы, способствуя их концентрации в крупных и прогрессивных секторах экономики; они обеспечивают необходимый торговый порядок и большую стабильность рынка. Благодаря непрерывности и обилию потоков покупок и продаж биржи выравнивают спрос и предложение, открыто устанавливают цены и в то же время смягчают их колебания.

На валютных биржах операции по свободной продаже и покупке валют различных государств осуществляются на основе курсовых соотношений. Обмен валюты относится к категории наиболее ликвидных бирж. Соотношение обменных курсов на валютном рынке (курсах) во многом зависит от экономической ситуации в странах-эмитентах и отражает покупательную способность валют. На валютных биржах происходит процесс установления реального рыночного курса конкретной национальной и иностранной валюты. Все валютные биржи являются юридическими лицами и являются важными элементами инфраструктуры валютного рынка.

Товарные биржи являются рынками, которые работают на регулярной основе, где осуществляется оптовая торговля товарами с определенными характеристиками. На товарной бирже действует принцип чистой конкуренции, и все товары могут быть легко обменены из-за их однородности. На данный момент существует множество биржевых товаров, относящихся к разным группам - товары (энергетические или промышленные), металлы, текстильное сырье, продукты питания и т.д. В зависимости от продаваемого товара товарные биржи могут быть специализированными (узко ориентированными на продукт) или универсальными.

Криптовалютные биржи - это электронные торговые системы, в которых электронные банкноты обмениваются на другие электронные валюты или государственные валюты разных стран. Обмен криптовалют позволяет конвертировать электронную валюту в реальную или получить её в большем количестве в другой электронной валюте.

Биржа труда - это государственная посредническая структура между работниками и работодателями. Это механизм на рынке труда, который регулирует определенные его процессы. Через биржу труда государство способствует снижению безработицы на рынке труда и содействует трудоустройству тех, кто временно не имеет работы. Важной частью работы биржи является изучение спроса на рабочую силу и его структуры, а также анализ предложения, доступного рынку. Кроме того, в задачи биржи труда входит ведение статистики и выплата пособий по безработице.

В соответствии со ст. 9 федерального закона «Об организованных торгах», биржей является организатор торговли, имеющий лицензию биржи. Биржей может являться только акционерное общество [1].

Основными внутренними документами, регулирующими функционирование биржи, являются Устав биржи и правила биржевой торговли, при этом государственное регулирование осуществляется на уровне законодательства биржи. Органами управления биржи являются общее собрание учредителей и членов биржи, биржевой комитет и совет директоров биржи. Самым главным из них является ежегодное общее собрание учредителей и членов биржи, которое обычно собирается раз в год, за исключением непредвиденных обстоятельств.

Основными участниками биржевой торговли являются: дилеры, которые используют личные финансовые ресурсы для покупок и продаж, торгуют без посредников; брокеры, которые участвуют в аукционах по просьбе клиентов за вознаграждение в виде комиссий; специалисты, которые занимаются аналитической деятельностью, проводят консультации; организаторы торгов, которые отвечают за обеспечение ход торгового процесса.

Таким образом, биржа - это оптовый рынок, организованный на регулярной основе в соответствии с установленными правилами, на котором торгуются ценные бумаги и осуществляется оптовая продажа товаров в соответствии со стандартами или контрактами на их поставку в будущем, а цены на валюту и редкоземельные элементы официально фиксируются на основе спроса и предложения. В настоящее время биржа представляет собой сложную и разнообразную часть рыночной инфраструктуры, которая, несмотря на свое долгое существование, все еще совершенствуется и развивается. То, как биржа будет выглядеть в будущем, зависит от многих факторов: экономического уровня страны, потребностей клиентов, законодательной базы и т.д. Однако совершенно очевидно, что обмены и благосостояние государств неразрывно связаны.

**Библиографический список**

1. Об организованных торгах: офиц. текст – ФЗ № 325 – ФЗ от 21.11.2011г. – СПС КонсультантПлюс.
2. Кривокоченко Л.В. Современные особенности товарной биржи // Российский внешнеэкономический вестник. 2029. № 5. С. 41 – 53.
3. Наумова А.Н. Тенденции развития биржевой торговли // Инновации. Наука. Образование. 2020. № 23. С. 2385 – 2390.
4. Степанова Э.О. Некоторые аспекты функционирования российского фондового рынка // Научный альманах. 2020. № 5-1 (67). С. 41 – 45.